

## 新加坡专家组到儋州洋浦调研 助力儋洋一体化高质量发展

本报讯(记者林书喜 特约记者刘畅)近日,由新加坡国家环境局原副局长、新加坡国立大学客座教授罗华端、新加坡裕廊管理局原署长、中新天津生态城投资公司创始副总裁林振聪等组成的新加坡专家组到儋州洋浦调研,聚焦自贸港建设重点领域,开展专业化能力培训和专题研讨,分享新加坡自贸港建设经验,进一步开阔党员干部破解发展难题的视野和思路,助力海南自贸港建设和儋洋一体化高质量发展。

新加坡专家一行先后来到洋浦国际集装箱码头、海南澳斯卡国际粮油有限公司、洋浦展示馆、东坡书院以及环岛旅游公路峨蔓段走访,实地了解儋州洋浦城市规划、产业布局、区域协调发展以及海南自贸港政策落地实施情况。

在座谈会上,专家们对环新英湾区域整体规划表示认可。他们表示,城市规划要有长远的眼光和灵活性,各部门间要密切配合,从环境保护、吸引人才、生活配套、教育医疗和交通一体化等方面多下功夫,从细节上着手,不断完善总体规划,从而实现环新英湾区域高质量发展的美好愿景。

在学习借鉴新加坡自贸港建设经验专题培训班上,新加坡专家围绕《新加坡城市规划的经验》《新加坡产业规划与园区开发》《新加坡公共住房规划与建设》《新加坡可持续发展》《新加坡“无堵城市”规划与管理》等内容,结合具体产业案例进行详细解析,解答在自贸港建设中容易遇到的诸多疑问。

## 儋州与5所高校签订合作协议 共同搭建大学生就业见习平台

本报讯(记者林书喜 特约记者刘畅 通讯员邓晓龙)12月9日,在首届中国(海南)人才交流大会现场,儋州市委组织部(市委人才发展局)与武汉大学、四川大学、中南大学、大连海事大学和西南财经大学签订大学生就业见习合作协议,共同搭建大学生就业见习平台,提升学生职业技能水平,培养更多实用型专业人才,助力海南自贸港建设和儋洋一体化高质量发展。

在本届人才交流大会上,儋州洋浦设立招聘专区,海南西部中心医院、京博(海南)新材料有限公司、洋浦开发建设控股有限公司等37家单位企业提供了1000个就业岗位,涵盖新材料、教育、物流、医疗等多个领域,为高校学子提供多种就业选择。

“我们学校很多专业适合儋州市相关产业就业要求。”西南财经大学校园招聘负责人李清涛说,在跟儋州签订合作协议后,该校将在人才培养、学生就业等方面与儋州市开展更加密切的交流合作,同时希望儋州用人单位到该校招才引智。

据介绍,人才到儋州洋浦就业,除了可以享受省级人才政策外,还可以享受儋州独有的“东坡育才”系列政策,比如A类高层次人才,可享受一次性安家补贴10万元。此外,儋州还结合洋浦石化产业特点,将住房补贴保障范围扩大到全日制的大专和高级技工等群体。

## 儋州那大片区两村供水项目通水 327名村民用上干净自来水

本报那大12月11日电(见习记者吴心怡 通讯员何万常)12月10日,随着儋州市那大片区城乡供水一体化项目新龙村、美付村通水仪式顺利举行,儋州市和庆镇和祥村两个村民小组327名村民用上干净优质的自来水。

过去,村民长期依靠地下水井供水,用水及水质均难以得到保障。为解决村民饮水问题,儋州于今年10月开工建设两村供水项目,在新龙村、美付村铺设主管道及入户管约3660米。工程完成后,新龙村、美付村共78户327人用上干净自来水,长期困扰村民的水资源短缺问题得到解决。

那大片区城乡供水一体化项目是近年来儋州市水务事业发展的重点项目之一。儋州市水务局相关负责人介绍,该局将继续加强供水设施的维护和管理,确保水质安全和稳定供应。同时,进一步加快建设完善那大片区城乡供水一体化供水管网,覆盖更多地区,让更多群众享受到优质的供水服务。

## 儋州市人民医院住院大楼能力提升项目开工 将新增880张床位

本报讯(见习记者吴心怡 通讯员周圣涛)12月7日,儋州市人民医院住院大楼能力提升项目开工仪式举行。据了解,该项目建成后新增880张床位,为儋州百姓就医创造更加舒适的环境。

儋州市人民医院新建住院大楼项目建设规模为地下1层、地上15层,总建筑面积约62834平方米,内设手术室、供应室、病理科、输血科、中心ICU等,总投资额为3.15亿元。

儋州市人民医院相关负责人介绍,该项目预计于2024年4月底竣工,建成后将显著提升医院硬件条件及整体形象,改善群众就医体验,对打造海南西部地区医疗中心具有重要意义。

## 新产品：多元特色让市场“活起来”

“头顶天,脚踏地,这叫顶天立地,叫气节……”近日,海南省演艺集团的话剧演员们正全情投入在《东坡载酒》的彩排当中。由儋州市委宣传部与海南省演艺集团联合出品的话剧《东坡载酒》预计本月下旬在儋州进行首演,目前各项筹备工作已基本就绪。

据了解,话剧《东坡载酒》以苏东坡晚年流放儋州时设立载酒堂,招收海南学子为引,通过讲述海南学子的感人友谊引出苏东坡与章惇的陈年往事。不同于其他有关苏东坡的文艺作品,本剧新颖的舞台设计和形式,让整台话剧张力十足。

海南省演艺集团运营部负责人陈日皇介绍,《东坡载酒》是海南省演艺集团倾力打造的东坡文化主题话剧艺术精品,未来海南省演艺集团将与儋州一起,将该剧推向全国。

900多年前,苏东坡讲学布道,施教为民,开启了琼州人文之盛,为儋州留下宝贵的文脉。但在儋州首演的东坡主题话剧并不多见,话剧《东坡载酒》的上演,是儋州扎实推进文化事业、建设文旅新业态的体现。

近日,文化和旅游部发布《关于国家级旅游休闲街区名单的公告》,儋州梅花岛·环海艺术美食街入选第三批国际旅游休闲街区。除了独具特色的休闲街区,位于梅花岛的海南儋州跳伞基地也成为游客“新宠”,在这里,游客可以从高空一跃而下,于云端之上俯瞰梅花岛,一览儋州海岸线之美。

诗乡歌海千年醉,水色山光一路欢。如今的儋州,千年古韵与现代文明不断碰撞,丰富多彩的文体活动和文旅新业态吸引着越来越多的游客。

据儋州市旅文局相关负责人介绍,儋州将围绕东坡文化、环岛旅游公路、儋州梅花岛等热门旅游元素,整合儋州楼、云舍松涛、石花水洞等特色旅游资源,策划推出30条精品旅游线路。同时,进一步发挥由儋州牵头的海南西部旅游联盟作用,联合开展旅游推介,与国内其他省市搭建引客桥梁,开发更多迎合市场需求的西部旅游产品,促进海南西部旅游黄金圈的发展。

(本报那大12月11日电)

“我很喜欢儋州,这里开展国际象棋运动的氛围很好,旅游资源也很丰富。”11月16日,在第十四届国际象棋特级大师超霸战上,国际象棋特级大师、世界棋后谭中怡表达了她对儋州的喜爱。

在本届国际象棋特级大师超霸战期间,8位国际象棋特级大师除了在赛场上大展身手,还前往位于儋州市南丰镇的云舍松涛·海南中国村品尝特色咖啡,欣赏田园风光。

“云舍松涛·海南中国村是儋州具有代表性的旅游景区,能展现儋州乡村振兴的成果。我们组织大师们到云舍松涛转一圈,既能让他们在紧张的赛事中放松心情,也能提升云舍松涛·海南中国村的知名度,带动儋州旅游发展。”儋州市旅文局体育科负责人万晓君表示。

以文塑旅、以旅彰文。“近年来,儋州打造了儋马金牌赛事、国际象棋超霸赛等体育品牌活动,促进文旅深度融合,推动游客数量和旅游收入不断攀升。”儋州市旅文局相关负责人介绍。

12月8日,第27届中国大学生乒乓球锦标赛(丙A组、丙B组)在儋州市体育中心体育馆开幕。开幕式现场,热情洋溢的儋州调声吸引了全场目光。

无独有偶,在12月1日开幕的2023年(第八届)海南世界休闲旅游博览会儋州馆前,十余名儋州调声演员一字排开表演《嘔姑九点半》等调声曲目,将展会现场的气氛推向高潮。

“虽然听不懂歌词,但从表演者的舞蹈动作和旋律中能感受到这是一首很欢快的歌曲。”来自湖南的黄女士刚走进休博会现场就被儋州调声所吸引,随即便逛起了儋州馆。

“村VA”、省运会……从不缺席的儋州调声不仅象征着儋州本地百姓的热情,还是展示儋州风土人情的一张靓丽名片。为了展示儋州文化的多样性,儋州饮食、儋州山歌等也逐渐登上更大的舞台。

近日,2023海南儋州马拉松赛定档12月17日,筹备工作正紧锣密鼓地进行中。“届时将有1万多名国内外的马拉松运动员和跑步爱好者相聚在儋州,为了展现儋州的风土人情,我们还为选手准备了儋州米烂、鸡屎藤等特色美食作为补给品,让大家现场感受儋州的饮食文化。”儋州市旅文局相关负责人介绍。

“我骑行七八年了,去过很多地方,欣赏过很多美景,但儋州峨蔓这片海至今让我念念不忘。”近日,来自重庆的黄继林与骑友沿着环岛旅游公路儋州段骑行。白色的风车、灰黑的岩石、一望无际的大海,独特的峨蔓海景让他们多次驻足。

“前几年这儿还没有这么平坦的公路,现在我们一路骑行不仅可以随时停下来拍照,还可以顺着这条路游览其他知名景点。”黄继林说。

环岛旅游公路儋州段全长118.7公里,起点位于海头镇,途经排浦镇、峨蔓镇、木棠镇、光村镇、新盈农场、东成镇。正是这种将景点“连珠成串”的优势,让这条景色优美的公路引来更多游客,沿着这条公路的骑行活动也持续增多。

下浦观景台、龙腾云霞观景台、凭栏眺龙观景台、龙门激浪风景区……顺着环岛旅游公路儋州段一路骑行,参与“欢乐骑、欢乐走”儋州站的骑行爱好者们得以饱览峨蔓独特的火山海岸风景。

除了自行车车友,机车车友也是这条路线的“常客”。11月23日,“骑”遇山海·环岛旅游公路摩旅骑行活动拉开帷幕,60余名机车车友“打卡”沿途景点。“在儋州段旅游公路上骑行,一路景观都让人颇受震撼,配套设施也独具特色,今后我们还会带着家人朋友来玩。”来自海口的骑手黄先生表示。

## 新风景：特色路线让游客“动起来”

见习记者 吴心怡  
本报记者 刘婧妹  
特约记者 刘畅

“出发!”12月9日早,随着一声令下,2023年(第二十四届)海南国际旅游岛欢乐节“欢乐骑、欢乐走”儋州站活动启动。600余名骑行和徒步爱好者沐浴着阳光出发,在儋州的旖旎风光中畅享运动的欢乐。

作为儋州市新晋“打卡地”,环岛旅游公路儋州段备受游客喜爱。借助特色旅游资源挖掘、多样文体活动举办、新颖旅游业态开发,儋州的旅游潜力正加速释放——今年1月—10月,全市累计接待国内外游客831.65万人次,同比增长40.5%;实现旅游总收入59.04亿元,同比增长32.1%。



12月8日,第27届大学生乒乓球锦标赛(丙A组、丙B组)在儋州开幕。图为选手在比赛。  
特约记者 吴文生 摄

今年1月—10月  
全市累计接待  
国内外游客 **831.65** 万人次  
同比增长 **40.5%**  
实现旅游总收入 **59.04** 亿元  
同比增长 **32.1%**

制图/孙发强

## 新融合：丰富活动让儋州“热起来”

## 挖掘特色资源,举办多样文体活动,开发新颖旅游业态

# 儋州旅游「上新」

## 儋州盘活林地资源,探索发展林下经济——林下生“金”产业富民

见习记者 吴心怡 本报记者 刘婧妹  
特约记者 刘畅

“最近我们的工作重点是打包凤梨苗,这批苗马上就要销往岛内各市县。”12月6日,天气虽已转凉,儋州市中和镇林枫堂水果种植基地却仍是一派热火朝天的繁忙景象,工人们娴熟地为凤梨苗“穿”上“外衣”,将它们送上运输车销往各地。

走近一看,这个基地有点特别——和普通农田里整齐划一的作物不同,这里的地里既有“高个”又有“矮个”,像时尚界说的“混搭”。基地负责人、海南林枫堂生态农业开发有限公司总经理李先锋介绍,这是该基地正在发展的林下经济。

“我们基地种有550亩泰国香水金椰和650亩泰国8号菠萝蜜,这些作物种植时间比较长,比如香水金椰,需要4年才能挂果,而且一亩地只能种18—20株椰树,树与树之间有很大的空间。”李先锋说。

种植时间长,间隔空间大,李先锋参考各省市做法,再结合自己的经验,决定在空地上“混搭”其他作物,通过高矮作物的错位搭配更充分地利用土地资源。同时,这样的种养方式,能为基地在椰子和菠萝蜜的种植过渡期增添收益。

模式确定了,还需要确认什么作物适合与椰子、菠萝蜜“混搭”。李先锋为此做足功课,“我们不能只考虑经济效益,还要考虑椰子和菠萝蜜的生长特

性,尤其是菠萝蜜,不能浇太多水,如果林下作物需要的水分太多,就会影响到它的生长,这就舍本逐末了。”

经过细心挑选,种植时间不长、需要水分不多的凤梨成为李先锋的最佳选择。很快,在相关专家的指导下,900亩凤梨入驻林枫堂水果种植基地。“凤梨亩产量约4000斤,按现在5元一斤的市场价计算,亩产值能达到2万元。”李先锋介绍。

“林下种凤梨,不仅有效盘活林下土地资源,还可以减少地面杂草,增加土地肥力,促进果树生长发育,实现用地与养地相结合。”李先锋说,林下经济不仅对土地培育与作物生长有好处,还能为当地提供更多岗位,促进农民增收。

“种植凤梨后,基地里可忙了,我们除了卖果还卖苗,大伙儿几乎是全年无休。”李先锋说,目前基地里每天有50名工人,均是附近村子的村民。

“这个基地离我家近,每天在家门口就能赚100元,一年下来收入有3万元左右。”一位正在打包凤梨苗的高第村民说。

李先锋表示:“基地每年发给务工村民的工资有200万元,此外还会给脱贫户分红。”

枝头满硕果,林下遍生金。在儋州各乡镇,像林枫堂水果种植基地一样发展林下经济的种植基地还有不少。“我们村过去以种植橡胶为主,但近年橡胶价格低迷,因此我们探索林下套种黄桃,推动胶农增收。”那大镇

屋基村党支部书记许永强介绍。

近日,儋州市相关领导到和庆镇美万新村的热带特色高效农业魔芋育种示范基地开展专题调研,指出要加快推动橡胶林下经济发展,助力乡村振兴。据了解,2020年起,和庆镇投入155万元在美万村林下分3批次种植橡胶叶3100亩,投入100万元在美万村、罗便村林下养殖儋州鸡,还在林下种植魔芋、套种花卉等,大力发展林下特色产业。

“下一步,我们还会发展农业休闲体验旅游,让土地发挥出更大的价值。”李先锋表示,基地紧挨西线高速公路的中和镇出口,毗邻东坡书院,拥有得天独厚的自然资源和丰富的人文资源,他对基地的发展前景充满信心。(本报那大12月11日电)

“骑”遇山海·环岛旅游公路摩旅骑行活动上,机车骑手打卡环岛旅游公路儋州段美丽风光。

儋州市旅文局供图